

Debreczeni Független Újság

pártoktól független politikai napilap.

ELŐFIZETÉSI ÁR: Helyben: . . . I kor. Vidéken: . . . I kor. Egy óra. I kor. Negyedévre . . . 3 Negyedévre 4 . . . 50		Felelős szerkesztő: HEGEDŰS LORÁNT. Kiadók és laptulajdonosok: HOFFMANN és KRONOVITZ.	Szerkesztőség és kiadóhivatal: DEBRECZEN, Piac-utóza 47. és 49. szám:
--	--	--	--

Trónbeszéd és expoze.

Debrecen, október 14.

Trónbeszéd is exposé, ezek a jelenlegi legfontosabb események, amelyekkel nemcsak a két delegáció munkája indul meg, hanem amelyek jelentős dokumentumok a világpolitikában is. A királynak és a külügyminiszternek szava nemcsak nekünk tájékoztató, hanem szól egész Európának, bizonynyal nagy figyelmet keltve nagyhatalmi öntudatot és a békeszeretetet harmonikusan kifejező szöveggel.

A magyar delegáció külügyi albizottságának tegnap délutáni ülésében tömör expoze alakjában számolt be Aehrenthal gróf a Boszniára és Hercegovinára vonatkozó akcióról, minekutána előbb a déli órákban ő felsége a két delegáció ünnepi tisztelgését fogadta és trónbeszéd keretében fejtegette a nagy horderejű esemény kihatását a monarchia nemzetközi helyzetére és az európai béke megalapozására. Aehrenthal báró az eseményeknek és a hozzájuk fűződő fejleményeknek diplomáciai simasággal való feltárására szorítkozik, míg az uralkodó ajkán az elért sikerek és vívmányok felett való, ily alkalmakkor szokatlan és helyenként szinte ünnepi lendületességű elégtétel érzése jut kifejezésre. A trónbeszéd reámutat a bosnyák kérdés rendezése körül támadt bonyodalmakra, melyeket fenyegető feszültségeknek mond s ugyan-

akkor hangsúlyozza, hogy Német- és Olaszországgal való szövetségünk amaz események óta, ha lehet, még szorosabbá és bensőségesebbé vált. Ugy a trónbeszédben, mint a külügyminiszteri expozeban nagy nyomattal jut kifejezésre az az örvendetes tény, hogy az 1908—909-iki feszültség elmúltával monarchiánknak Törökországhoz való viszonya igen kedvező és a jövőre nézve sok előnnyel kecsegtető fordulatot vett. Az anektált tartományok új alkotmányos rendjét a trónbeszéd úgy méltatja, mint amely biztos alapul fog szolgálni azon tartományok kulturális és anyagi haladásának. Végül a trónbeszéd kifejezést ad annak a várakozásnak, hogy a hadsereg harci készségére eddig reáfordított és a folyó évre is igényelt, lehetőleg mérsékelt költségeket a delegációk meg fogják szavazni.

Figyelmet fog kelteni ugy a trónbeszéd, mint külügyminiszterünk beszéde határainkon túl is, mert a két nyilatkozat megvilágításában ugyszólván most állítják be első ízben a monarchiát, mint konszolidált nagyhatalmat. A Boszniára és Hercegovinára nézve fenállott államjogi provizórium helyett, mely — mint az a törökországi belső átalakulás idején kitűnt — súlyos veszélyeket rejtett magában, Aehrenthal gróf tiszta helyzetet kívánt létesíteni. Ezt hangsúlyozta mai beszédében, hozzátéve, hogy ezután lehetőleg eljutni a Törökországhoz való viszonyunk tisztázásához is. És a mikor ide eljutottunk, egy-

csapásra tisztáztuk a többi hatalmakkal való vonatkozásainkat is. A tiszta helyzeteknek ez az előrelátó tervszerűséggel felépített és érvényesített rendszere teszi lehetővé reánk nézve, hogy szavunkat teljes határozottsággal érvényesíthessük minden felmerülő vitás kérdésben. Aehrenthal gróf mindjárt ki is lép tartózkodó magatartásából ott, ahol a Törökországhoz való közeledésünkről szól és az ottani új kormányzatot baráti támogatásunkról biztosítja. Épp oly határozottan jelenti ki a külügyminiszter, hogy Kréta államjogi helyzetét hozzájárulásunk nélkül nem történhetik változás s hogy csak olyan megoldást fogunk elfogadni, mely Törökország szuverén jogainak fentartásából indul ki. A beszédnek ezek a részei, melyek nyilvánvaló bizonyítéka a hármasszövetség és Törökország között való közeledésnek, Európaszerte rendkívüli figyelmet fognak kelteni, annál is inkább, mert közvetlenül a kréti kérdésre vonatkozó kijelentés után Aehrenthal gróf is, miként a trónbeszéd, a hármasszövetség fentartását külügyi politikánk rendithetetlen alapjául jelöli meg, nem mulasztván el hangsúlyozni, hogy a békét és az egyensúly fentartását akarják.

De Aehrenthal gróf beszédének második felében újabb bizonyosságot szolgáltat arról, hogy politikája mindenkor praktikus célokat követ s egyáltalán nem jár a fellegek között. A kelettel szemben való politikánk főfeladatát a helyes kereskedelmi politika képezi és itt sorba is veszi a keleti államokat jelezvén

Szomorú vérével.

Irta: Somlyó Zoltán.

A bidermejeres kis szoba padmalján ócska, háziszövésű szűk szőnyeg gubbasztott. Péter lehajolt, gondosan hozzányult, kisimította az apró, töredezett ráncokat és nagyon gyöngéd örömet érzett, amikor simának látta. Aztán a kopott ágyterítőn igazított egyet, majd zsebkendőjével végigtörölte a poros Mária-képet a szürke falon és az ablakon lógó, határozatlan színű függőnyt megrázta, hogy a ráncok szabályosabban, formásabban oszoljanak el.

Amikor Péter mindezzel elkészült, erős vértolulást érzett és kezeit odanyomta erősen liktető halántékához. A beteges, gyönges testű irnok még soha sem érezte magát ily tehetetlennek, véznának és erőtlennek. A veleszületett testi hátrányok már amugyis odanyomták a fakó bélyeget férfiúi öntudatára, emberi akarateréjére, de azt még talán sohasem tudta annyira sajnálni s észrevenni, mint most, amikor életének első és talán egyetlen regényét várta az aajtján keresztül, a szegényes hónaposszobába és tökéletlenül kalapáló gyöngevérű szívébe.

Péter fájdalmasan érezte a maga fizikai tökéletlenségét, amely eddigi életét szürke, szomorúságos önrabságba verte. A leált huszonöt évet gyermekes gyávaságban és öreges vigyázatlan örölte le, mely a beteg szer-

vezettel együtt jön a világra. Tudta és minden csöpp törekeny vérével érezte, hogy ő neki csak félembernyi jogai vannak az élthez, a szépséghez és az élvezethez. Ez a tudat annyira elfajult benne, hogy már a saját szeméitől is félt, amelyek nedves fényben égtek, a saját kezétől, melyek sokszor összszeverődtek a déli verőn és a nyári káprázatokban a mások viráglombos kertjei láttán. És féltve óvta magát a szűk, beteg mellétől, amelyből esténként és hosszú éjszakákon vésszesen vágató lihegések szabadultak föl. Péter félt magától rettenetesen és ebben a nagy félelmében kipattant egy olyan pillanatra, melyben rogyant énjétől kénytelen volt megválni és azokat az ősi hangozat, amelyek benne eddig csak halk zeneként éltek, egy pillanatra fölszabadulni engedte. Ez a pillanatra volt az ő gyáva életének első szabad pillanata — és odaadta azt egy leánynak az ő sívárságos élete első leányának, aki szomorú szemével belekapcsolódott az övéibe, egy tavaszi súlyos szépségtől nehéz májusi estén.

A leány véletlenül találkozott a vékony Péterrel, aki már annyiszor remegett meg az utcán a lánynak láttára. De most már nem tudtak egymás elől menekülni és a sarkon meg kellett valahogy állaniok egy pillanatra, egyszerre s onnan már lázongó vérrrel és szép kivánczóságokkal mentek tovább egymás mellett, együtt. És a leány azt mondta:

— Szébb lett volna, ha maga szólit meg, de így is szép nekem.

És a fiú azt mondta:

— Ha csak valamivel lanyhábban szeretném, megtettem volna már régen. De így — nem tudtam megtenni. . . . Mert én még sohasem szerettem s most egyszerre úgy érzem, hogy nem tudnék egy ilyen mélységes szerelmet elviselni.

A leány szomorúan nézett rá és nagyon tudta, és mindenkifelett érezte, hogy ez a beteges színű fiú most szent igazságot mondott neki. Aztán tovább beszélgettek, úgy, mintha évtizedes szerelem csurogna a szívükből és tisztába jöttek egymással — megismerték egymást egész őszinteségükben.

Amikor már vagy harmadszor találkoztak az utcán, a leány nagyon őszinte volt és így szól:

— Az ilyen magunkfajta szegény ember a koldusnál is nyomorultabb. A szerelmét is az utcára kénytelen vinni.

A fiú bölintott rá, hogy: igen s nem mert szemébe nézni a leánynak. Amaz az ajkait harapva, mélyen gondolkodott és megkérdezte:

— Én el akarok menni magához, a maga négy fala közé, én a maga levegőjét akarom szivni, én az utcától a szobáig és azontul is és mindenhogyan szeretem magát Péter. Hát maga? . . .

Péter a lucskos járdára nézett és fuldokló rekedtséggel szinte csak sugta:

Bécsi utamból

haza érkeztem és divat szalonomat a legújabb bécsi modellekkel gazdagítottam úgy **gyászkalapokban is** a legújabb modellekben állandóan nagy raktárt tartok. A mélyen tisztelt urhölgyek szives pártfogását kérem.

Kiváló tisztelettel

Schrimmer Mórné

Hatvan-u. 11'

az azokkal való szerződéses viszonyaink és tárgyalásaink mai stádiumát. De a tiszta helyzetek általa propagált rendszerének főeszközül, a béke leghatásosabb garanciájául, úgy látszik, Aehrenthal gróf is a hadsereg és flotta teljes harc képességét tekinti.

Politikai jegyzetek.

A delegációs trónbeszédre nem esik annyi szó, mint a Metzner—Buza-párbajról, amely becsületbírósgát méhéből született s eredménye néhány karcolás a Buza arcán és egy lapos suhintás a Metzner testén. Azt hiszik, hogy az ügy el van intézve, miután nálunk a lovagiasság e törvény fölé kerelkedett s nincs az a súlyos vád, amit kardok összemérésével elintézni nem lehetne. Pedig a jámbor lelkek sehogysem nyugodhatunk bele a megtorlás e módszerébe. Se vádló, se vádlott nem menekülhetnek a nyilvánosság követelése elől. A nyilvánosság megköveteli, hogy az ügy a becsületbírósgától a rendes bírósághoz fölebbtessék.

És a Buza—Metzner-ügygyel kapcsolatban megemlíthetjük, hogy soha oly csekély érdeklődés politikai események iránt nem volt, mint most. Rettenetes társadalmi és gazdasági kérdések nyomulnak a magas politikával szemben. A megélhetésnek nagy kérdései ezek, a mindennap számára való kérdések, mely mögött bizony szerény ibolyának huzódik meg: áll-e még a hármasszövetség vagy se.

A készfűzetések felvételéről lesz ma tanácskozás a két pénzügyminiszter közt. A tanácskozást megelőzte mindkét pénzügyminiszternek kihallgatása a királynál s ez a tény, hogy a készfűzetések fölvétele tárgya lesz a tanácskozásnak, azt bizonyítja, hogy ő felsége Lukács László álláspontját helyezte a király.

— Én végzetesen szeretem magát! — És itt egy homályos, néptelen utcasarokra értek, ott befordultak s azután szótlanul megálltak s egyazon pillanatban kétfelől összehajoltak, az utca fakóságában mámorosan összecsokolóztak. És ekkor a leány ezt mondta:

— Átkozom az életemet, hogy maga előtt is éltem. Hogy nem maga az első, akit én csókoltam s aki engem csókol.

A fiu összerézett. A leány észrevette. — Látom Péter, hogy maga nagyon szeret engem. Most szép is volna ebben a szörnyű szép bizonyosságban meghalni. Mert, ki tudja, ezt a bizonyosságot nem tőri-e át maga valamikor az én lelkemen. De én nagyon szeretem magát Péter s azt a szép bizonyosságot most, most ebben a pillanatban a maga lábai elé rakom és nagy viharba küldöm, Péter. Lesz-e ereje ahhoz, hogy ebben a viharban talán megölöm ezt a bizonyosságot? Péter meghökken. Akaratlanul kirántotta kezét a leány forró karjaiból. A leány hideg-nyugodt maradt és mondta:

— Gondolt-e maga arra, hogy én már a csókomon túl a véremmel is lehettem talán valakié? Gondolt-e erre Péter? Péter megrogygyant. Nyomorúságos gyöngesége ezerszeresen markolt bele vézna tagjaiba és dadogta, félfenken felelte:

— Erre még sohase gondoltam!

Az építészeti bizottság ülése.

A ref. bérpalota homlokvonala.

A kertségek kérelme.

Debrecen város építészeti bizottsága tegnap délelőtt 11 órakor ülést tartott, melyen jelen voltak Körner Adolf tb. főjegyző, Magoss György dr. főügyész, Aczél Géza főmérnök, Borsos József tb. főmérnök, Tüdös Kálmán dr. főorvos, Debreczeni Jenő a világitási vállalat igazgatója, Márk Endre, Komlóssy Dezső, Legányi Gyula dr. és Székely Ferenc főmérnök, délelőtt tizenegy órakor nyitotta meg Kovács József polgármester, a bizottság elnöke.

Aczél Géza főmérnök ösmertette előszörban az építendő református bérpalota homlokvonala ügyét. A bizottság az előadó javaslata értelmében elfogadásra ajánlja a homlokvonal kitűzésének az egyház által ajánlott tervét, amely szerint az új bérpalota a konzisztoriális épület homlokvonala meghosszabításában nyerné homlokvonala. Ehez képest kimondták, hogy a város szabályozási terven is változtatni kell.

A magyar államvasutak a pályaudvaron új szénraktárt akarnak építeni, amihez azonban olyan telekre van szükség, amely a város tulajdona. A városnak pedig e telekre azért van szüksége, mert a szabályozási vonalba esik. Az építési bizottság azonban ennek dacára hajlandónak nyilatkozott a telek átengedését jóváhagyni, de csak ama föltételek alatt, hogy a máv. a városi terület négy-szögölért három koronát fizet, hogy továbbá a szemben fekvő s magánosok tulajdonát kápező telekekből a máv. a szükséges terület megszerzi s a városnak átengedi. E területek árában négyszögölönként három koronát a város beszámít az általa átengedett terület vételárába.

Az építési szabályrendelet 110. szakasza azt rendeli el, hogy a kertségekben előkertes építkezés lehetséges csak. E rendelkezés ellen a baromvásártérrel szemben fekvő telkek

— Nos, és ha mégis így lenne, Péter?! Ha már nem mindenemet adhatom oda magának? . . .

Péter az első pillanatban sikoltani akart de nem tudott. A halántékán kifeszült a vékony bőr, a fulladásig bántotta a kin és a leány nyugodt komolysággal leste a szavát. Aztán Péter homlokára nagy derű szállott, szük alakja férfiasan, erősen kiegyenesedett, ennyire talán még sohasem volt férfias. Egyszeribe visszatért beléje az önérték s a ket-tőjük között tátongó fizikai értékkülönbség tudata; megragadta a leány kezét és csendes komolysággal mondta:

— Átkozom az életet, de még úgy is tiszta lennél nekem és szent. És talán még jobban szeretnék, mert közelebb hozna a lelkemhez az, hogy az élet sebesülte vagy, mint én.

Azután megállapodtak abban, hogy a leány másnap lemegy Péterhez és elváltak.

A szegényes hónapos szoba megszépült. A szerelemvárás a poros szegleteket fényre vonta be. Péter ott ült az ablakmélyedésben és várt. És bogozta, füzte az első regényt és nézte az ajtót. Minden neszre összerézett. Kora délután volt még. Könyvnyelmi napsugarak cikáztak át az ablaküvegen és forróra perzseltek Péter beteg vérére. És ünnepies csendben, fullasztó pillana-

tulajdonosai most tiltakoztak s kérték, hogy helyezze azt hatályon kívül a tanács.

Az építési bizottság azonban e kérés elutasítását javasolja, mert mindazok az okok, amelyeket a kertségek a rendelkezésre hatályon kívül helyezése mellett hoztak föl, éppen annak föntartása mellett szólnak s mert a város egészséges fejlődése, a közegészségügyi követelések is az előkertes építkezéseket teszik kívánatossá.

Ferrer halálának évfordulója.

Nem csekély ijedelemmel, sőt rémülettel várták Spanyolországban az udvari és a kormánykörök Ferrer Francisco halálának évfordulóját. A portugál forradalom hullámai áttértek Spanyolországra is, ahol a dinasztia ellenes mozgalom csendben terjed, de nem sok jóstehetség kell annak a megővendüléséhez, hogy a csendes mozgalom nemsokára hangos mozgalommá változik át. Ferrer kivégzésének évfordulójától éppen azért rettegnék oly nagyon, mert a szabadgondolkodónak vértanuhalála már akkor is majdnem forradalomba kergette Spanyolországot. Most attól tartottak, hogy a vértanuárnya föltámad és cselekvésre hívja fel a lakosságot. Az utóbbi napokban több testület kérvényt nyújtott be a kormányhoz, melyben gyűlések megtarthatását kérelmezték Canalejas kormányelnöktől. A kormányelnök nem minden gyűlést tiltott meg, csak azoknak a kérvényét utasította vissza, amelyek kifejezetten forradalmiak vagy köztársaságiak. Némely testület nem is leplezte ezt, hanem kérvénye valósággal lázító volt. Ilyen körülmények között a kormány és a rendőrség minden előkészületet meg tett arra, hogy a forradalmi mozgalmakat elnyomja. Ez természetesen sikerült is. Bizonyítja az alábbi távirat:

Madrid, október 13.

Ferrer kivégzésének évfordulója alkalmából számos gyűlést tartottak. A vidéken több gyűlést a kormányzók betiltottak, épp úgy minden tüntetést Ferrer sirja előtt. Az eddig érkezett hivatalos táviratok konstatálják, hogy egész Spanyolországban teljes nyugalom van.

Forradalmak nem akkor szoktak kitörni, amikor rendőrség és katonaság készenlétben van bizonyos napokon, hogy minden

tok pergésében jött a leány és könnyedén belibbent. Négy kitárt kar omlott egymásba és két szem mindenható látásban zárt le. A felmagasztosult élethatalom lángba hajította a két szegény embert, akik egymásban a világot ölelték, mindent és még annál is többet: az istenséget ejtették meg e pillanatban, amely két zokogó szegénységet olvasztott fel egy végtelen halk fohásban . .

És a négy fal közé, lézas nagy csöndben ordító szakkadt fel Péter rozoga melléből. Rémes kin feküdt az arcára, amint felugrott s a szoba közepére rohant. Onnan bámult vissza a leányra, aki nyugodt szomorúsággal öntudatos fölénytel gubbasztott a pamlag sarkában és csöndesen, tiszta martíromsággal mondta az eliszonyodott arcú Péter felé:

— Nem haragudhatsz rám! Nem hazudtam neked . . . Nem hazudtam . . .

A fiu megszegegyenülten eresztette le néma átkra lendült karjait. Dadogást hátrált kínos fájdalommal az ablakmélyedésig, ahol még egy óra előtt a legtisztább várakozásban ült. Leroskadt a székre és bamba együgyűséggel mondta a szemei elé szorított, remegő tenyereibe:

— Már nem hiszem el, hogy szeretlek . . nem hiszem el . . . Miért jöttél el hozzám? . . Miért? . . .

GLÜCK JÓZSEF
üveg- és lámpa kereskedése
Placz-u. 6 a nagytemplom mellett.

Megérkezett nagy választékban asztali függő lámpák a legegyszerűbbtől a legdiszesebb kivitelig, ugyszintén Ebédő, Kávés, Teás, likőrös, vizes boros, sörös készleket a golcsóbb szolid, szabott ár mellett. — **Képrekeretés és üvegezés a legolcsóbban!**

mozgalmat elnyomjon. De kétségtelen, hogy Ferrer szelleme él és még lesz oka megbánni a spanyol királynak a kegyetlenséget, melyel Ferrert eltette láb alól.

A diplomás csalók.

A betegsegélyző pénztár kára százezer kor.

A recept-csalások ügye nem alszik el, a hogy azt sokan, akik fejük fölött lógni érzik a veszedelmet szeretnék. A rendőrség egyre újabb és újabb nyomokat talál, amelyekből következtetni lehet, milyen kiterjedt a visszaélésnek ez a módja a gyógyszerészek között.

Az angyalcsináló gyógyszerész.

A vizsgálat folyamán bebizonyult, hogy olyankor, amikor Fraenkl Lipót nem pénzben, hanem áruban kapta hamis receptjei ellenértékét, legtöbbször az Ergotin-Bombellon nevű szert vette értük. Az Ergotin-Bombellon egyike a legdrágább specialitásoknak és magzatelhajtásra való. Fraenkel annyi ilyen szert használt, hogy fél Budapest gyerekeinek születését meg lehetett volna akadályozni vele.

Fraenkelnek nagy klientúrája volt a színésznők között. Amikor a detektívek megjelentek Fraenkl lakásán, hogy a rendőrségre vigyék, felesége, aki nem tudta miről van szó, rémülten kiáltott fel:

— Jaj, magzatelhajtásért viszik el a férjemet!

Színészkörökben különben dr. Fraenkl rendkívül népszerű volt. Amikor színészhez hívták, nemcsak hogy a gyógyításért nem fogadott el pénzt, de még a kocsiköltséget sem hagyta megfizetni. A színészek most arra készülnek, hogy Fraenkl érdekében küldöttségbe mennek a belügyminiszterhez.

Újabb letartóztatások.

Még egy orvos és egy gyógyszerész ellen folyik egész titokban a vizsgálat a rendőrségen ugyanezen recept-manipuláció miatt. Egyelőre a vizsgálat azonban még nincsen olyan stádiumban, hogy a gyanúsítottakat le lehetne tartóztatni, a rendőrség tehát az illetők nevét még titokban tartja, de legközelebb már nyilvánosságra kerül, kikről van szó.

A munkáspénztár a gyógyszerészek ellen.

A kerületi betegsegélyzőpénztár csütörtökön határozatot hozott, amelylyel Fraenkl fegyelmi uton elmozdította állásától és így felszólította a gyógyszerész-testületet, hogy receptjeit többé ne fogadják el.

A gyógyszerárakkal, amelyekre a csalás rábizonyult, felbontják a szerződést és még abban az esetben sem vásárolnak tőlük gyógyszert, ha más tulajdonos kezébe mennek át. Ezzel azt akarják elérni, hogy az ily csaló gyógyszerárak értéke lecsökkenjen és a gyógyszerészeket lelkiismeretességre szorítsák.

Százezres család.

Ma délben a recept-csalók ügyében nagy jelentőségű fordulat történt. Megjelent az ügyészségen dr. Pető Sándor, a kerületi betegsegélyző ügyésze és sürgős beadványban kifejtette, hogy a betegsegélyző kára, nem mint eddig hitték, huszonkétezer korona, hanem — bár pontos összeget mondani nem tud — több százezer koronára rug. Nem állítja, hogy az egész százezres csalást a letartóztatottak követték el; kéri a vizsgálat kiterjesztését ismeretlen tettesek ellen is, de a kár nagyságára való tekintettel kéri a vádlottak további letartóztatásban tartását.

A vádtanács ezen az új alapon folytatta tanácskozásait és most már kérdés, vajjon a recept-csalókat szabadlára helyezik-e. Az ügyészség felterjesztése úgy szól, hogy a szabadlára helyezést nem ellenzi, bár nem is indítványozza. Ezen az álláspontján az ügyészség a beadvány után sem változtatott.

Szabadlában.

Glück Dezső, Braun Lajos és Fraenkl Lipót letartóztatott gyógyszerészeket az ügyesség indítványára a vádtanács ma délután szabadlára helyezte azon indoklással, hogy megszökésüktől nem lehet tartani, mivel üzleti vállalkozásuk és összeköttetések köti őket az ittmaradáshoz.

Variációk a korzóról.

*

Esti hét óra. Valóságos tündérvárosnak látszik most a város. Az utcákon kigyulladtak a villamos és a gázlámpák, a sétálók sokasága lepi el a főutcát, a Szent Anna-utca sarkától a Kossuth-utcáig. Elegáns hölgyek, urak, szende hadadonok, deli ifjak és sneidig katonatisztek sétálgatnak színes elvegyülésben. Milyen világvárosias ilyenkor Debreczen! Egy modern Babilon impresszióját teszi, egy olyan nagy városét, ahol a poretáriátussal ellentétben büszke, görög felsőtizeder áll. Pedig nálunk sincs se Montmartre és apacsok sincsenek. Ellenben vannak elegáns középosztálybeliek és parasztok.

A szép őszi estéken azokkal a barátainkkal és ismerőseinkkel találkozunk a korzón, akikkel együtt illünk a zsurokon, a hangversenytermekben és a színházban. Debreczenben összesen nagy szerepe jut a kávéházaknak is. A nyáron sétáló, mindig a fás sétatereken tartózkodó ifjak ilyenkor a kávéház kivilágított ablakaiból nézegetik a járókelőket.

Hanem tériünk vissza a korzóra és kísérik három lépés távolságról azt a fiatal szőke leányt, aki két gyermekkel sétál. Hony soit, qui mal'v pense. A gyermekek nem az övéi. A kicsikék érdeklődnek mindenről. — Házról, a sétáló nénikről, bácsikról, katonákról, fákrról és sok más mindenről. Minduntalan fölhangzik a stereotip kérdés:

— Freilein! Mi ez? Miért van ez?

És a Freilein megmagyaráz mindent, sőt még azt is, hogy miért szidott össze egy aranyifjút, aki minduntalan be akart mutatkozni neki.

A Freilein hét óráig sétált, aztán hazamegy. Otthon az urnő, aki legtöbbszörre kereskedő vagy lateiner felesége, összecsókolja a gyermekek piros arcát. Aztán lefekteti őket.

Meniünk ismét vissza a korzóra, ahol egy fiatalember suttogva, szenvedélyes szavakat suttog egy hölgy fülébe:

— Szeretem magát, drágám!

— Őszintén mondia ezt?

— A lehető legőszintébben, sőt annyira őszintén, hogy most ünnepélyesen megkérem a kezét!

— Nem fog szerelmében megváltozni soha?

— Soha, soha.

— Akkor a menyasszonya leszek.

— Igen. Hű is maradok örökké, mert mi egészen a sűrű szeretni fogjuk egymást.

Hát persze, ez a ritkább esetek közé tartozik, épen úgy, mint a következő: Iksz ur találkozik a barátiával, Ipszilonnal. Lelekedezve ujságolja Iksz, hogy egy véresnek ígérkező párbaj hiúsult meg, mert a felek egyike sem jelent meg a nagy esemény színhelyén. Örömmel konstatálja, hogy mind a két fél — fél.

Az asszonyok a kalapokról, ruhákról, őszi divatról, zsurokról, abbanmaradt házasságokról, nyári kalandokról beszélgetnek.

Mindennapos sétálói a korzónak a katonatisztek is. Természetes, hogy a legtöbb bakfis szeme az ő uniformisukon akad meg.

És felsoroljam a korzó összes típusait, amelyek között vén kujonok és kacér vénkisasszonyok is szerepelnek? Nem. Elég volt ebből ennyi, már csak azért is, mert az idő félnyolcra jár és ilyenkor sokan a színházba, s más mulatságba mennek, úgy, hogy a korzó majdnem teljesen elcsöndesül. Éjjel, a tizenegy és tizenkét óra között egy kissé újra meg élénkülnek az utak, amikor a léha városi emberiség hazamegy a mulatozásból.

Aztán végképen elcsöndesül a város. — Nehéz, párás köd száll le az utcákra. A gázlámpák ilyenkor szép halvány glóriát terjesztenek maguk körül. Most már csak nagyritkán jár valaki az utcán. Egy-egy lump, aki valahol ottelejtette magát és most siet haza. Holnap hivatalba kell menni, gondolja undorral és meggyorsítja a lépéseit.

Ujra csönd. Ez addig tart, amíg kelet felől nem kezd derengeni az ég.

Ilyenkor a poszton álló rendőr boldogan felsóhajt:

— Hála istennek. Hajnalodik.

Portugália jövője.

A portugál köztársaság.

A legifjabb köztársaság még nincs túl a veszedelmen. A szoldateszka miatt nagyon meggyülik az ideiglenes kormány baja. Bár katonai volt a forradalom, a hadsereg hiúsága, nagyravágyása és reménységei nem teljesedtek. Polgári köztársaság lett Portugáliából, nem pedig katonai diktatura. Ez a csalódás elkeserítette a hadsereget és most, hogy a szoldateszka garázdálkodni kezdett, a hadvezetőség legkisebb gondja is nagyobb, sem hogy gátat akarjon vetni a züllésnek és a féktelenségnek.

A király menekülése után forradalmár katonák nyomultak be a Necessidades fényes termeibe. Először a király dolgozószobájába rohantak a vandál katonák és fölforgattak mindent. Még vetetlen volt a király ágya, íróasztalán heverték a király cigarettái. Szemtanuk mondják, hogy közlegények sáros csizmával végigheveredtek a menyezetes, koronával diszitett cseresznyefaágy csipkés vánkosain, a király cigarettáit széthordták. Azalatt más katonák üvöltve tódultak be a trónterembe, sőt akadt egy tiszt, aki leült a trónszékre és arcát fintorgatva, utánozta a fiatal király majesztetikus gesztusait.

Bernardino Machado külügyminiszter az idegen diplomatákkal tárgyal a köztársaság elismerése céljából. Tegnap Teillandier francia követet kereste föl. A párisi kormány készséget mutat a köztársaság elismerésére, miután Brazília és Svájc már nyilatkozott. A brit kormány eddig még nem válaszolt, de kedvező jel, hogy Londonból hivatalos közlés jött a lisszaboni angol követségre. Az van benne, hogyha Manuel király és anyja menedéket kap is Angliában, ez a körülmény nem lesz befolyással az angol kormányak Portugália irányában elfoglalandó álláspontjára. Feszült érdeklődéssel várja a köztársasági kormány, mit fog felelni a berlini külügyi kormány, mert ez lesz a döntő a többi nagyhatalom állmánya a köztársaságot notifikáló jegyzékre, lásfoglalására.

A köztársasági kormány három hónappal meghosszabbította az ostromállapotot a fővárosban és kiterjesztette a rendeletet Oportóra és Coimbrára is.

Megbízható czimtar csakis a Debreczeni Független Ujság képes Naptárában van, ezt a nagyszabású naptárt pedig csakis úgy kaphatja meg, ha a lapot járattja. Másnak még pénzért sem adjuk.

Színház és Művészet

Az elvált asszony. Az este lépett fel először Zilahyné S. Vilma az Elvált asszony címszerepében, melyhez az elmúlt szezon legszebb sikerei fűzik. Tegnap is elhalmozták a tetszésnyilvánítások minden jelével. A szereposztás jobbára a régi volt. Borbély Sándor Arkossy szerepében volt nagyon jó s elfogadhatót nyújtott az egyik bíró szerepében Désy Alfréd.

Svihákok. A színházi iroda jelenti. Zieherer fülbemszóó zenéjű operettje foglalkoztatja az egész énekes személyzetet a kitünő reprise, mely több, mint 10 év óta nem került színre nálunk, ma is az ujdonság ingerével hat. A Svikákházaspárt Szilassi Etel és Horváth Kálmán adja. Két sneidig porosz tiszt szerepében Zilahiné és Bárdos Irmát látjuk. Az öreg herceget Borbély, a táncosnét Miske Aranka játssza. Egy fiatal szerelmes párt Torma és Unger Anna képviselnek. A komikusok között hálás feladat jutott Ligeti-

nek egy börtönőr, Nádor Zsigának egy cseh karmester és Décsy Alfrédnek egy örült festő torzalakjában. Az igazgatóság a kitűnő re-prizt jövő hétre tűzte ki.

A mai tanári hangverseny. Közönségünk, a nagy érdeklődésből ítélve — úgy látszik — kellően méltányolja a debreceni zene-konzervatorium tanári karának nemes törekvéseit. Telt ház fogja ma este hallgatni a bemutatkozó tanárokat, kik csakugyan méltók erre a nagy érdeklődésre. Zenekedvelő közönségünk méltán kíváncsi az új iskola tanáira, mert a zenei irányítás csakugyan a jelentékeny művészekből álló gárda kezeiben összpontosul. Közönségünk nem fog várakozásában csalódní, mert a tanárok mindegyike egy-egy jelentékeny művész, kiknek hírneve messze túl terjed az ország határain. Belépőjegyek csak esti 7 óráig kaphatók Csáthy Ferencnél, azután az „Arany Bika” szálló hangversenytermének pénztáránál válthatók jegyek.

Megbízható címtár csakis a Debreceni Független Ujság Képes Naptárában van, ezt a nagyszabású naptárt pedig csakis úgy kaphatja meg, ha a lapot járátja. Előfizetőknek ingyen. Másnak még pénzért sem adjuk.

A forrongó Franciaország.

Terjed az általános sztrájk. — Páris sötétben. — Rombolnak a vasutások. — Letartóztatták a vezéreket. — A kormány bukás előtt.

Franciaországban egyre terjed az általános sztrájk. Részletes távirataink beszámolnak arról, hogy Páris a mai sötét éjszakát hogyan töltötte. Színházakban, utcán, hivatalokban kialudt a villanyfény, sok sztrájkvezért letartóztattak, de a sztrájkbizottság meg nem ijedt és a következő nyilatkozatot adta ki: Minden intézkedés megtörtént, hogy a letartóztatott vezetőket a sztrájkvezetőségben mások helyettesítsék. Minden vasutasnak azt kiáltjuk oda: Győzni fogunk! Erősségünkötől és határozottságunktól függ a jövőnk! Éljen a sztrájk!

Az általános sztrájk proklamálását már minden szindikátus ratifikálta. Páris éhség és sötétség fenyegeti, mert teljesen elzárják a vidéktől. Briand és az egész minisztérium helyzete igen válságos. Nagyon kétséges, hogy a katonai mozgatás keresztülvihető-e, mert a bevonulási parancsot nagyon sokan nem fogadták el.

Részletes távirataink a következők:

Letartóztatott sztrájkolók.

Páris, október 14. Több vasuti alkalmazottat a végletekig menő sztrájk érdekében folytatott propagandájuk miatt letartóztattak, illetve elbocsátottak a szolgálatból. A büntető rendőrség öt vasuti alkalmazottat, akiket dolgozni akarók bántalmazásáért letartóztattak, felmentett, mert a tényállást nem látta bizonyítottnak. A délután folyamán a vidékről ideérkezett táviratok több rontó amerikaiásról adnak hírt, amelyek azonban ez alkalommal nem idéztek fel balesetet.

Páris sötétben.

Páris, október 14. A villamosági művek alkalmazottainak szindikátusi vezetősége este 6 órakor a villamos művekbe azt az utasítást küldte, hogy a munkát szüntessék be. Este 6 óra 30 perckor a villamos világítás a boulevardok több pontján kialudt.

Terjed a sztrájk.

Páris, október 13. A Nonger és Páris között közlekedő közúti vasutak és a Páris

északi részén közlekedő tramway személyzete este sztrájkba lépett. Este 9 órakor a vilamos világítás a Cluny és Odeon-színházban kialudt. A városi villamostelep tovább működik.

Páris, október 14. A vidékről több romboló amerikaiásról érkezik hír. Altontban a jelzőkészülékeket elpusztították és a sineket megrongálták.

Páris, október 14. A villamos munkások elhatározták, hogy támogatják a vasutasok sztrájkját. Páris keleti és déli részének vilamos vasutain tegnap este óta szünetel a munka. A helyi vasutasok alkalmazottai a sztrájkoló vasutasok pártjára állottak. A páris—lyoni vonaton tegnap egy gyorsvonat erősen késétt, aminek az volt az oka, hogy vasgerendákat fektettek keresztben a pályatestre és azt csavarokkal a vágányokhoz erősítették. Csodaszamba megy, hogy nagy katasztrófa nem történt, ami annak köszönhető, hogy a vonat, mely kilencven kilométer óránkénti sebességgel haladt, szétzúzta az akadályt és minden baj nélkül átment rajta. A mikor aztán a gyorsvonat ezután megállt, az utána következő marseillei személyvonat majdnem beleütközött, mert ezt a vonatot csak a legutolsó percben sikerült megfékezni. Lyon és Grenoble között a sztrájkolók az összes táviró és telefonvezetékeket átvágták.

Bordeaux, október 14. A déli vasutársaság alkalmazottai elhatározták, hogy holnap reggel sztrájkba lépnek.

Bombarobbanás.

Páris, október 14. Éjjel 1 órakor a Rue de Berry-utcában egy bomba felrobbant. Egy kapu elpusztult, ugyanezen háznak homlokzata erősen megrongálódott és a szomszéd ház összes ablakai bezúzódtak. A rendőrség megindította a vizsgálatot.

Új vonatok indulnak.

Páris, október 14. Briand miniszterelnök tanácskozott a keleti vasut, az orleansi vasut, a páris—lyon—mediterranei-i és az északi vasut igazgatóival. Az előbbi vasutvonal igazgatói közölték vele, hogy a szolgálat majdnem normálisan folyik. Az északi vasut igazgatója kijelentette, hogy a sztrájkolók száma csökkent és hogy ismét új vonatok helyezhetők forgalomba. Az igazgatók készségüket fejezték ki, hogy a személyzet követeléseiről a miniszterelnök közvetítésével tárgyaljanak.

Katonaság kivezénylése.

Páris, október 14. Briand miniszterelnök este a hadügyminiszterrel és a párisi katonai kormányzóval tanácskozott. Páris helyőrségét tetemesen megerősítették. Azon villanytelepekre, ahol a munkások sztrájkolnak, milszaki csapatokat vezényeltek. Szintugy a komprimált levegőt előállító telepre a sztrájkoló munkások helyébe műszaki csapatokat küldtek. E telep gépeit a sztrájkolók megrongálták. Páris és Brüsszel között a forgalom ismét helyre van állítva. A Cluny-színház kivételével az összes többi színházban este előadások voltak. A színházak részben villam-lámpákkal, részben más módon voltak kivilágítva. A boulevardok külső képe rendes.

Milliók a sztrájkpénztárban.

Páris. A francia vasutasok szindikátusa két év előtt a szocialista szakszervezetektől rengeteg összeget kapott, hogy annak idején kibírja a nagy harcot. Most a sztrájkpénztárban milliók vannak és a szindikátus tudatja, hogy hat hónapig képes a sztrájkolókat kárpótolni az elvesztett fizetésekért.

Korcsolyapálya Debreczenben.

Nyáron uszoda és csolnakázó tó.

Részvénytársasági alapon.

Ismeretes az a mozgalom, melyet a debreceni hölgyek indítottak egy korcsolyapálya létesítése érdekében s mi voltunk azok, akik a legmelegebben pártoltuk az erre irányuló mozgalmat.

Magáévá tette azt az ideát a Debreceni Torna Egylet is, amely átvette a vezetőserepet s egy tervet dolgozott ki, amelyet tegnap tárgyaltak a városházán tartott értekezleten.

E szerint nem csak korcsolya-pályát létesítenek a nagyerdőn, hanem csolnakázó tót is és uszodát már t. i. amennyiben a tervezett nagyobb összegű tőke mellett megalakulhat a részvénytársaság.

Az előjelekből ítélve azonban, — ha pláne a város is hozzájárulna részvényjegyzéseivel a vállalatához, — a társulás kivihetőnek látszik.

Egyelőre a korcsolyapálya ügye meg van oldva s az már az idején télen készen lesz, úgy hogy az e sportot üzök nem lesznek kénytelenek az idén a korcsolyapályát nélkülözni.

Ma délután népes értekezlet volt a városháza nagy termében, amelyen Debrecen előkelő hölgyvilága és városunk sportkedvelő ifjusága nagy számban képviseltette magát.

Az elnök dr. Magoss György volt, akit a végrehajtó bizottság elnökéül is megválasztottak.

Elnök előadta, hogy a korcsolyapálya ügyéből kifolyólag egy nagyobb szabású terv alakult ki, amely szerint nem csak télen keresztül találna szórakozást Debrecen közönsége, hanem nyáron is, amennyiben lenne uszoda és csolnakázó tó is. A korcsolyapálya, uszoda és csolnakázó tó a nagyerdőn létesítenék, a kis vasut megállótól jobbra eső helyen, amelyet a társaság a várostól átengedésre kérne. Mig a vízvezeték kiépül megfelelő kutak furása által állítják elő a megfelelő vízmennyiséget. E mellett megfelelő téli korcsolyázó épületet, fürdő-kabinokat s étteremre alkalmas épületet emelnének.

A tervet a jelenlévők nagy tetszéssel fogadták s bizottságot küldtek ki dr. Magoss György elnöklete alatt.

A részvényjegy darabonként 250 korona, amelylyel szemben a részvényesek 2—2 állandó jegyet kapnának ugy a korcsolyapályára, mint uszodába s csolnakázásra.

A telek átengedése ügyében már a napokban beadványt intéznek a városi tanácshoz.

Megbízható címtár csakis a Debreceni Független Ujság Képes Naptárában van, ezt a nagyszabású naptárt pedig csakis úgy kaphatja meg, ha a lapot járátja. Előfizetőknek ingyen. Másnak még pénzért sem adjuk.

HIREK

— **Vasárnapl istentiszteletek.** Holnap vasárnap predikálni fognak a következők: a nagytemplomban Jánosi Zoltán lelkész, a kis-templomban 9 órakor Dicsőfi József lelkész, 11 órakor Uray Sándor lelkész, a Kossuth-templomban Szele György lelkész, az ispotályi templomban Könyves Tóth Kálmán lelkész, a csapókeri imaházban M. Kovács János lelkész, a homokkerti imaházban Piaz Bányai Lajos 3. th.

— **A kolera és a debreceni katonai erő.** Kovács József polgármester tegnap késő este a lakásán találta meg a belügyminisz-

ter rendeletét, amelyben az iránt rendelkezik, hogy szükség esetén a hatóságok koleraesetknél vegyék igénybe az ez irányban kitanított katonaságot is, de csak az esetben, ha a csendőri ellátása fogyatékos lenne bármilyen okokból. Az összes törvényhatóságoknak megküldött sürgőnyi intézkedésre szerencsére Debreczenben nincs szükség.

— **Az új csapatkórház ügye.** A debreceni csapatkórház tudvalevőleg teljesen kész van s azok a pótmunkák is befejezést nyertek, amelyeket a katonai parancsnokság kívánt a várostól. A parancsnokság most átiratot intézett a városhoz, melyben azt kéri, hogy a város engedje át az új csapatkórházat már most a betegek számára, de úgy, hogy a bérösszeg azért csak 1911. januárjától kezdve legyen számítható, a város által. Ezt a kérelmet a városi tanács már csak humanizmus szempontjából is teljesíteni fogja, miután most mig jó idők vannak a beteg katonák szállítása sokkal veszélytelenebb, mint téli időkben, de más oldalról a régi csapatkórház épületét s illetve telkét is hamarabb értékesítheti.

— **Lakás és boltelhelyiségek.** Megemlékeztünk arról, hogy e hó végén tartják meg a Simonffy-utcai városi bérházakban lévő bolt és lakóhelyiségek bérbeadására az árverést. A városi tanács, tekintettel arra, hogy e helyiségekről eddig rendkívül alacsony bérösszegeket fizettek, arra fog törekedni, hogy az árverésen minél többen vegyenek részt s hogy a helyiségekről minél magasabb árakat kapjon. Amennyiben megfelelő bérösszegeket az árverésen nem érnek el, a tanács nem fogja jóváhagyni az árverés eredményét.

— **A német császár és az egyetemi hallgatók.** Berlinből jelentik: A császár a díszében, melyet az egyetem jubileuma alkalmával adott, azt az öt egyetemi hallgatót is meghívta, kik a jubiléum bizottságát alkották. Mindegyiknek átadta fotografiáját ezzel a sajtókezü felirással: A berlini egyetem száz éves jubileumának emlékére II. Vilos imperator et rex. A császár nagyon kedves volt a diákokhoz, sokat beszélt nekik az alkohol fogyasztásról, melyet nagyon meg kellene szorítani, s azt mondta, hogy az egyetemi hallgatóknak az amerikai diákok módjára többet kellene sporttal foglalkozni.

— **A városi kórház új barakkja.** Debrecen városi kórháza tudvalevőleg olyan szűk, hogy a városi közgyűlés egy új kiegészítő barakk-szerű pavillon felállítását rendelte el. Ma terjesztette be Aczél Géza főmérnök az erre vonatkozó tervet, jelentve, hogy az új pavillont a kórház-igazgatóság kérelmére úgy készítette el, hogy egy része kőfallal lesz elválasztva, ahol az elmebetegek fognak szükség esetén elhelyezést nyerni.

— **Köszönet a városnak.** A péterfalvi ref. egyház 15 koronát kapott Debreczen városától, mint segélyt. A kis egyház most hálás sorokban mondott köszönetet ezen adományért Debreczen város tanácsához intézett levelében.

— **A hollandi királynő Brassóban.** Emma hollandi királynő kíséretével ma Brassóba érkezett. A pályaudvaron Erzsébet román királynő fogadta, akivel behajtottak a városba.

— **A budapesti Népopera.** A főváros VIII-ik kerületében, a Tisza Kálmán-terén most építik az új Operaházat, a Népoperát, mely a jövő év szeptemberében fog megnyitni. A Népopera igazgatósága máris közlésezi, hogy 1911. szeptember elsejétől kezdve szerződött énekeseket, énekesnőket, énekes színdarabokat, zenekari tagokat, kardalosokat és kardalosnőket. Az igazgatóság egvelőre csakis írásbeli ajánlatokat kér a következő címre: Népopera igazgatósága, Budapest, V. ker. Báthory-utca 3.

— **A legszebb férfi kalapok,** elismert legjobb szabású férfi ingek és feltűnést keltő szép nyakkendők nagy választékban Frank Testvéreknél, Piac-utca 50., vármegyeháza mellett.

— **A kultuszminiszter Egerben.** Zichy János gróf vallás- és közoktatásügyi miniszter Eger város képviselője Návay Szabó János államtitkárja kíséretében vasárnap leutazik Egerbe, hogy megköszönje választói bizalmát.

— **Telekvételi ajánlat.** Jolesvai Imre debreceni lakos azt kérte a várostól, hogy a Varga-kert mellett fekvő 686 négyszögöl városi líres telket, tekintettel arra, hogy a területet ő töltötte föl, kedvezményes áron engedjék át neki. A kérés fölött most dönt a városi tanács.

— **Névmagyarosítás.** A belügyminiszter megengedte, hogy Rosenthal Izidor családi nevét Rónaira változtassa.

— **A ciánkális rablógyilkos.** Budapestről jelentik: Fekete Vilmos, a ciánkális győzszerészesség ellen a vádtanács ma terjedelmes vádiratot adott ki, melyben Feketét egy esetben elkövetett rablás és gyilkosság büntetvével és egy másik esetben elkövetett lopás büntetvével vádolja. A kir. ügyészség indítványt tett Fekete Vilmos elmebeli állapotának megvizsgálása végett.

— **A hulló falevél és a Csodanő kupludjónságok** Antalfynál.

— **Mérnökök vacsorája a vasúti vendéglőben.** Abból az alkalomból, hogy Debrecen város belterületét és az utóbbi időben a belsőséghez csatolt szőlőskerteket a nyár folyamán az ország különböző részeiből ide hivatalosan kirendelt kataszteri mérnökök városrendezési célból a rendesnél sokkal nagyobb méretarányban felmérték és az egész határt újból háromszögölték, a Magyar Mérnök és Építész Egyesület debreceni osztálya a közreműködők tiszteletére ma este a vasúti vendéglő külön éttermében közvacsorát rendez, amelyen mint halljuk a zösszes mérnöki hivatalok közegyei résztvesznek.

— **Egy hetvenégy éves táncos.** Enderle József, mezőtúri városi irnok, aki 74 éves kora ellenére is rendkívül szerette a táncot, átment Mezőtúrról Szarvasra az ottani iparosifjuság zászlószentelési ünnepélyére és legelső volt a táncosok sorában. Éjfél előtt azonban az öreg ember tánc közben hirtelen rosszul lett, összeesett és rövid idő múlva meghalt. Szarvason temették el a közönség nagy részvéte mellett.

— **Népszámlálás a debreceni fogházban.** Székely Ferenc dr. igazságügyminiszter három rendeletben utasította a debreceni kir. főügyészséget, a fogházak, börtönök és javítóintézetek igazgatóságait, hogy az év utolsó éjszakáján hogyan hajtsák végre a népszámlálást. Mert ha egyidőre meg is haltak a társadalom számára azok, akik a börtönben vannak, a statisztika nem mond le róluk és számonkéri őket is. Nem névszerint, csak számonkint.

— **Az első portugál menekült Budapesten.** O-Budáról jelentik nekünk, hogy ott tegnap délután egy közvetítő ügynök vezetése alatt telekvásárlók jelentkeztek. Az a hír terjedt el, hogy a Portugáliából kiüldözött szerzetes-rend számára vásárolnak telket. Még pedig Aquincum közvetlen közelében. A kiüldözött szerzetes-rend egyik tagja is részt vett a telekszemlében, hogy megköthették-e a vásárt, arról tudósítónk beszámolni még nem tud.

— **Egy mintakertész Debreczenben.** A vasúti nagy hidon túl, a Vágóhid közelében terül el 10.000 katasztrális holdon Koncsek Géza debreceni kereskedő mintakertészeti telepe, melyről a debreceni közönség eddig keveset tudott. Ennek egyik oka talán a tulajdonos tulságos szerénysége, mely nem ütötte nagydobra ezt az igazán érdekes és kulturális szempontból nagyon is figyelembe veendő minta telepet. Több mint két esztendője létesült ezt a mintakert. Hét esztendő előtt csupa rivó homokbucka volt ez a terület. A Koncsek Géza páratlan szorgalma és szép iránti fogékonysága egész kis paradicsomot teremtett a futóhomok helyén. Ma mutatta be a tulajdonos ezen viruló kis telepet a sajtó képviselőinek. A tulajdonos sze-

mélyes kalauzolása mellett bejártuk a sokféle találékonyssággal megcsinált üvegházakat, a nagy szabad területet, melyen az őszi természet haldoklás dacára is még igen sok látnivaló akadt. A kertnek minden kis zuga mintaszerűen van berendezve. Három különböző helyen villamos árammal hajtott öntöző készülék szolgáltatja a vizet az egész terület öntözéséhez. Az öntözés bolgár kertészeti mintára történik. Most, amikor a városatyák bolgárkertészeti telep létesítését tervezik, ajánlatos volna, ha a terv kivitele előtt az illetékes egyének tanulmányi szemléltartánának ezen igazán érdekes és mintaszerű telepen. Sok megszívlelni valót találának itten. Még csak néhány ilyen nagyobb szabású kertészeti telep kellene Debrecennek és akkor igazán nem lenne szükség többé Nizzából meg Délolaszország többi hatalmas kertvárosaiból hozatni virágszükségletünk nagyobbik részét.

— **Debreceni mintára.** Miskolc városa most akarja színházi szabályrendeletét módosítani. Ma e tárgyban átiratot intézett Debreczenhez, kérve a város erre vonatkozó szabályrendeleteik elküldését. A városi tanács készséggel tett eleget a kérelemnek.

— **Uj gépraktár Debreczenben.** AZ ALLAMI GÉPGYÁR VEZÉRÜGYNÖKSÉGE jöttelepek létesítése által városunk egy nagyszabású vállalattal gazdagodott. Az e célra emelt raktártelepek Hatvan-utca 8. sz. alatt vannak, és annak vezetésével a gazdalközönség által már előnyösen ismert régi polgártársunk, Klein Jakab ur van megbízva.

— **Az orvos özvegye.** Versecről jelentik nekünk, hogy ott nemré egy rendkívül érdekes asszony halt meg teljes elzárkózottságban. Az elhunyt asszony Dimitrovics Mihály egykori városi főorvos özvegye, aki több, mint negyedmillió koronát hagyott hátra. Az asszony színésznő volt Bécsben és husz esztendőskorában ment férjhez az orvoshoz, a ki hihetetlenül féltékeny volt reá. Félév múlva el is hagyta Bécsset, Versecre költöztek, ahol a férj hatóságos orvos lett. Az asszonyt itt is féltékenyen őrizte, ki sem engedte a szobából. Egy ízben az asszony bába akart menni, a férj hosszas vonakodás után beleegyezett.

— **Jó, — mondta az orvos, — de ha valakivel táncolni mersz, agyonlőlek.** Az asszony levetette a ruháját és nemcsak hogy a bába nem ment el, hanem attól a perctől kezdve egész haláláig — mintegy negyven esztendőig — nem mozdult ki lakásáról. Tizenöt év előtt meghalt a férje, az asszony azóta Márk Julianna nevű társalkodónőjével élt. Most, hogy meghalt, vagyona nagyrészt, kétszáz ezer koronát reá hagyta, amiért a rokonok pörrel támadták meg a végrendeletét.

— **Ma este a Royal-kávéházban** Magyar Imre és fia nagy opera-zeneestélyt tart, kiváló tisztelettel Hauer Bertalan.

— **Megszökött rab.** Szentgotthárdról jelentik: A vizsgálati foglyok egyik cellájából ma egy fogoly megszökött. A nyitva felejtett cellaajtón kiugrott a folyosóra, ott a börtönőrt két tégladarabbal fejbcsújtotta, másik két őrnek pedig levette a puskáját. Kijutott valahogy a Rába partjára. A Rába folyón csónakba ült és a többi börtönőrök csónakon üldözöbe vették. Közben még egy börtönőrt megsebesített. Hosszas üldözés után sem tudták elfogni.

— **Angol átmeneti kabátok** 35 koronától 60 koronáig nagy választékban Frank Testvéreknél, Piac-utca 50.

— **A mai nap halottjai.** Az állami anyakönyvi hivatalból a következő halálozásokat jelentették be az állami anyakönyvi hivatalba Szabó Irén református 1 hónapos, Asztalos János református 21 éves, Fejes Erzsébet g. kat. 19 éves, Fazekas Imréné református 26 éves, Kiss Mihály református 76 éves, Dósa Mihály református 4 hónapos.

— **Egy kereskedő tanonc tragédiája.** A multkor megemlékeztünk róla, hogy Smigrocky György hajdunánási fűszerüzletéből egyik kis tanuló: Kollát Béla, ki különben

az üzlettulajdonosnak sógora, nyomtatásul el-
tűnt, mivel gazdája talán egy küssé szigorub-
ban megfenyítette az eleven gyermeket. Mint
utóbb kiderült a hangos szavu kis Béla brjá-
ban kiment az állomásra s a Debrecenbe ir-
duló vonatra felszállott. Debrecen alatt az-
után nem tudni bizonyosan, hogy szántsán-
dékosan kiugrott-e, vagy véletlenül kiesett-e
a kocsiából, elég az hozzá, hogy oly erős ko-
ponyatorést szenvedett, hogy súlyos sebével
beszállították dr. Láng szanatóriumába Deb-
recenbe, hol két izben is koponya fűrészelési
műtétet vittek véghez rajta minden eredmény
nélkül. Folyó hó 10-én aztán hazaküldötték
Büdszentmihályon lakó szüleire, mint akin
az orvosi tudomány már nem segíthet.

— Arczátvöl, modern, a legelegánsabb
kivitelben, minden létező színben kapható
Nagy Andrásnál Kistemplom mellett.

— Hunnia képei szépek! Hunnia képei
olcsók! Hunnia képei tartósak! Hunnia leve-
lezőlapjai szenzációsak olcsóságban és kivi-
telben! Hunnia műterem a PIAC- és CSAPO
UTCA SARKÁN az utcai oldalon van! Hun-
nia modern berendezésű fényképészeti és
festészeti műterem!

**Üzlet áthelyezés miatt
végeladás**
Minden, áron alul adatik el
GLÜCKEDE
üzletüzletében, a barakban.

— Őszi idényre a legszebb férfi kalapok
remek szabású férfi ingek és feltűnt keltő
szép nyakkendők teljes választékban meg-
érkeztek Frank Testvérek üzletében, Piac-
és Szent Anna- utca sarok.

— Elkészültek! a legdivatosabb glace-
svéd- és szarvasbőr-keztük, bőrkesztyűk,
mérték szerint 2 óra alatt készíttetnek.
Schön Sándor kesztyű, kötszer- és orvosi
műszertárában, Debrecen Piac-u. 12. Sten-
czinger-ház.

Legjobb és legszebb
Czipők Dániel czipő
árúházában
TELEFON
501
Tolnai Debrecen,
Piac-u. 49. postával szemben.

Győrfi Testvérek
uridivat-, kalap- és fehérnemű üzlete
Piac-utca 30. Dréher sörccsarnokkal szemben.
Őszi ujdonságok
az összes uridivat cikkekben és
pipereárakban.

— Mindennemű könyvkötések, bördisz-
munkák, reklámcikkek stb. Antalffy Ferencz
könyvkötészetében készíttetnek Piac-u. 31.



Béka Lajos
DEBRECZEN
Piac-u. 46.
Telefon 304.

Uri fehérneműk, nyakkendő és ka-
lap különlegességek, angol stímeneti
kabátok és férfi czipők.

— Lámpionok legolcsóbb árban kapha-
tók Thaisz papírnemű árúházában.

**Legszebb
menyasszonyi ékszerek.**
Legújabb órák!
Gyönyörű ezüstneműk
Sándor Ármin
legszolidabb alapon álló új óras- ékszer üzletében
DEBRECZEN
Piac-u. 41. (Dréher sörccsarnok mellett.)
Telefon 872. szám.
**Eddig nem létezett
olcsó árak!**

Terményiőzsde.

Chvarcz E. debreczeni bizományos távirati jelentés:

Budapest, 1910. okt. 14.

Készáru 5 magasabb.

1910. októberi buza . . .	10.50—51
1911. áprilisi buza . . .	10.48—49
1910. májusi buza . . .	—
1910. októberi rozs . . .	7.88—89
1911. áprilisi rozs . . .	7.94—95
1910. májusi rozs . . .	—
1910. októberi zab . . .	8.03—04
1911. áprilisi zab . . .	—
1911. májusi tengeri . . .	5.48—49
1910. szept. tengeri . . .	—
1910. apr. tengeri . . .	—
1910. augusztusi repce . . .	—

Fővárosi Bazárban

DEBRECZEN, Simonfi-u. 1. sz. (Bérház.)
Iskola táskák, háztartási cikkek, játék árúk
és ajándék tárgyak
legolcsóbban beszerezhetők.

Törvénykezés.

Megfojtotta a feleségét.

Május tizedikén éjjel borzalmas gyilkos-
ság történt Kecskemét közelében, Izsákon.
Hornyak János jómódu 41 éves gazdálkodó
megfojtotta feleségét, Balog Erzsébetet, holt-
testét szekercével darabokra vagdalta és a
hullarészeket ládába gyömöszölve elásta az
istállóba. A gyilkosságot a zasszony test-
vére vette észre, fellármázta a szomszédok-
ta, akik a gyilkost meg akarták kövezni.
Végre csendőrök érkeztek, akik megvasalva
vitték be Hornyakot a kecskeméti törvény-
szék fogházába.

A feleséggyilkos gazdálkodó fölött teg-
nap mondott ítéletet — mint tudósítónk je-
lenti — a kecskeméti esküdttörvényszék. A tár-
gyalást Aágh Miklós törvényszéki elnök ve-
zette, a vádat Gyalokay Sándor ügyész kép-
viselte, a vádlottat pedig dr. Szabó István
kecskeméti ügyvéd védte. A tárgyalásra öt-
ven tanut idéztek be.

A vádlott azzal védekezett, hogy felesége
megcsalta őt Karsai János izsáki gazdával.
Azt állította róla, hogy egyszer tetten is érte
Karsaival.

A kihallgatott tanúk mind megcáfolták
Hornyak vallomását. Kitűnt, hogy Hornyak
először magára iratta az asszony vagyonát

és hogy mihamarabb pénzhez jusson, vadál-
lati kegyetlenséggel megölte feleségét.

Késő délután hozta meg verdiktjét az
esküdtszék. Az esküdtek házastárs ellen el-
követett szándékos emberölés büntetésében
mondták bűnösnek Aornyakot, mire a bíró-
ság öt évfogytiglan tartó fegyházra ítélte. Az
elitelt felebbezett.

A tyuktolvajok. A debreczeni kir. tör-
vényszék ma tárgyalta Erdel Sándor és neje
ellen folyamatba tett lopási ügyét. Nevezett
vádlottak folyó évi május hó 13-án éjjel Ka-
bán a Haja András udvaráról nyílt helyről 16
darab csirkét elloptak, ebből 3 darabot meg-
ettek, a többi a károsnak visszaadtak. A bíró-
ság a sok enyhítő körülmény figyelembevétel-
ével 20—20 korona pénzbírságra ítélte a vád-
lottakat.

Fév közgyűlési felszólalás epilógusa.

Török Sándor vámospércsi lakos Vámos-
nércsen a múlt évi november 12-én tartott
községi közgyűlésen, mint közgyűlési képviselő
egy felszólalása alkalmából azon kijele-
ntést tette, hogy az előjáróság eljátszotta
a fiüllői erdővételezést letéteményezett 12.000
koronát. A felszólalót ezen kijelentéséért a
közgyűlés elnöke, Starcsarik Géza községi fő-
bíró a kir. törvényszék utáni felelősségre von-
natta. A debreceni kir. ügyvédség rágalma-
zás címén vádat emelt Török Sándor ellen.
Vádlott a mai tárgyaláson beismerte, hogy a
terhére rótt büncselekményt elkövette, de ő
ezt nem úgy értelmezte, mintha az előjáró-
ság tagjai ezt a saját anvagi hasznukra for-
ditották volna. Később nyert felvilágosítása
szerint a szabálytalansággal megvádolt elő-
járók ezt az összeget más mellőzhető köz-
ségi ügyek rendezésére fordították. A tör-
vényszék mindezen védekezések dacára a
vádlottat 100 korona fő és 30 korona mellék-
büntetésre ítélte, mely ítélet ellen vádlott fe-
lebbezett.

Hamis eskü. Szabó Pálné egveki lakosnő
hamis eskü büntette miatt ma egy havi fog-
házra ítéltetett azért, mert hamis esküt tett
a múlt év utoljára arra, hogy Egyeken 1909.
évi május hó 30-án 125 koronáról kiállított
váltót ő nem írta alá. Azonban ezen állítása
ellen több tanu esküje beigazolást nyert. A
hamis eskü ténve e szerint világossá lett. A
kimondott ítéletben a vádlott megnyugodott.

Legelegánsabb
Férfi ruhákat készít
mérsékelt árakért
Szabó László
férfiszabó Debreczen, Széchenyi-u. 1.

Regény-csarnok.

Sötét titok.

Irta: Stevenson Róbert.

(Folytatás.)

!!!Tökéletes kudarc!!

Mindez, bár nagyon fölingerelte kíván-
csiságomat, nem szolgált semminemű fölvi-
lágosítással, s nem lettem okosabb, mint
vizsgálódásom legelején. Legfőlebb annyit
tudtam meg, hogy Yekyll különféle savakkal,
foszforral és illó etherrel kísérletet tett, a
mely nem sikerült. De hisz sokszor esett már
meg rajta, hogy siker nélkül experimentált s
nem tudtam fölfogni, hogy az ilyen kudarc
életét, becsületét és elmeépségét kérdésessé
tegye. Hát az mit jelenten, hogy épen hoz-
zám küldi megbízott emberét? Hisz ha hoz-
zám eljöhét, elmehetne egyenesen lakására
is, ahol az öreg Poole minden teketória nélkül
kiadná ekni azt, a mit kíván.

S még azt is föltéve, hogy erre nézve
valamely akadály létezik, miért kell nekem
ezt az urat titokban, éjféltájban elfogadnom,
mintha valamely összeesküvésről volna szó.

Minél inkább elgondolkoztam a dolog fölött, annál inkább meggyőződtem arról, hogy az én szegény barátom megőrült és valószínűleg üldözési mániában szenved. De azért ráparancsoltam cselédeimre, hogy fekiüdjenek, megtöltöttem revolvremet s így elkészülve néztem a jövő elé.

Alig ütötte el a szomszéd templom tornyában az óra a tizenketőt, mikor halkán kopogtattak ajtómon. Magam nyitottam ki s egy kis termetű embert pillantottam meg, ki a csarnok oszlopai között lapult meg.

— Yekyll dr. küldte önt? — kérdeztem.

— Ó! — válaszolt kurtán és meglehetősen megzavarodott arckifejezéssel.

Felszólitottam, hogy lépjen közelebb s ő meg is tette, de csak miután óvatosan körülnézett, nincs-e kivülem senki közelében.

A dolog sehogy sem tetszett nekem és mikor a kivilágított fogadó-terembe kísértem relytélés és meglehetősen gyanus magaviseletű vendégemet, erősen szorította jobbom a revolvért. A lámpa fényénél újból megnéztem és most már biztos voltam abban, hogy nem láttam a mai nap előtt. Mint már mondtam, termete kicsiny volt és első tekintetre feltűnt arcának kellemetlen kifejezése, továbbá a sajátságos alkat, amely, izmai mozgékonyágának dacára, testileg gyöngye volt. Azt a benyomást tette rám, mintha abban maradt s nem egészen kifejtett emberi természet volna. Azonban leginkább fölkelte a visszatetszésem az a körülmény, hogy pusztán látása idegessé tett és nyugtalanított. Minha természetellenes varázsa volna, amely megfagyasztja a vért az erekben. Abban a pillanatban legyőzhetetlen személyes ellenzsenynek hittem ezt az érzést és csak azon csodálkoztam, hogy ilyen hamar meggyökerezett bennem; de azóta beláttam, hogy az oka mélyebben rejtett és hogy indokai nemesebb természetűek voltak, mint a pusztán személyes avülőködés.

Ez az ember, aki az első pillanattól kezdve, ugyszólván undorral vegyes kíváncsiságot keltett föl bennem, olyan különös módon volt öltözve, hogy más körülmények közt bizonyára nevettem volna. Viselete, ruházata, bár finom kelméből készült, minden tekintetben tulságosan tág volt. A nadrág csak úgy lógott rajta és alól föl volt hajtva, nehogy rágázzon; a kabát dereka a gombokig ért le és a gallér csaknem a derekát érte. Különös dolog, hogy ez a furcsa külső még sem birt nevetésre. Az idegen férfiü mezeiülésében valami sajátságos, a mindennapiságtól egészen elütő volt, ami meglepett, vonzott és egyszersmind visszatásított. Ahhoz az érdeklődéshez, melyet külsejének jellege bennem fölkelte, most még a kíváncsiság is járult. Ki és mi lehet ő? mi a foglalkozása és hogy került össze Yekyllle?

(Folyt. köv.)

A debreczeni izr. szent-egylet (Chevra-Kadisa) előjárósága mély fájdalommal jelenti, hogy az egylet érdemes tagja

Steiner Gábor

nyug. m. kir. honvéd ezredes ur életének 57-ik évében, 1910. évi október hó 13-án jobblétre szenderült.

A megboldogult hült tetemei 1910. évi október hó 16-án délelőtt 10 órakor fognak a Széchenyi-kert 5. sz. gyászházából az izr. temetőbe örök nyugalomra kísértetni, mely kísérethez való csatlakozásra az egyleti tagok tisztelettel felkértenek.

Debreczen, 1910. október hó 14.
Az izr. szent-egylet előjárósága.

Hajduböszörményben egy kitünő forgalmu helyen, egy négy járatu

gőzmalom

más vállalat miatt **örök áron eladó.**

Értekezhetni Hajduböszörményben **Szabó András** tulajdonossal a Gacsó-féle gőzmalomban, külhát.

MODERN NŐI DIVAT salonomban

a legkényesebb izlésnek is megfelelő **kosztümöket, alkalmi-gyászruhákat**

és pongyolákat

a legrövidebb idő alatt készíték.

A n. é. hölgyközönség b. megrendelését kérve tisztelettel

Csengeri Julia,

Gróf Degenfeld-tér 4.

Tekintse meg

mielőtt őszi és téli ruha szükségletét beszerezné

dustraktáramat

hol minden igényeket kielégítő elegáns ruhát talál

Neumann M.

cs. és királyi udvari és kamarai szállító
DEBRECZEN, Piac-u. 51. Csanak mellett.



CLAYTON & SHUTTLEWORTH LTD
Budapest, Váci-körút 69,
által a legjutányosabb árak mellett ajánlataok:

Locomobillók és cséplőgépek, benzinmotoros cséplőeszközök, magánjáró gőzgépek, szalmakazalozók, lóherőcséplők, tisztító-rosták, konkolyozók, kaszálógépek, marokrakó- és kéveköti-aratógépek, szénagyűjtők, széna- és szalmasajtók, boronák, sorvetőgépek, Planet Jr. kapálók, kukoricza-morzsolók, ezecskavágók, répvágók, darálók, őrlőmalmok, egytemes aczélekék, 2- és 3-vasu ekék és minden egyéb mezőgazdasági gépek.

Képviselet és raktár: **Laczkó László** úrnál Debreczen

Telefon 632. **Halmágyi** Telefon 632.

női- és leány felöltők megnagyobbított divatháza, Debreczen,

Őszi és téliujdonságok remek választékban u. m.

Női Costümök

Leány Costümök

Angol felöltők

Kötött kabátok

Intézeti felöltők

Pongyolák, Princzes ruhák, Toll boák és Schálak.

Angol aljak

Gyász aljak

Sport aljak

Selyem és csipke aljak

Posztó aljak

Csipke blousok

Flanell blousok

Gáz blousok

Selyem blousok

Gyász blousok

Szolid olcsó árak.

Külön mérték osztály.

Előzékeny kiszolgálás.

Apró hirdetések.

Minden szó 5 fillér.

Levelezés.

„Ördög” jellegű levelek vannak a kiadóba.

Betöltendő.

Egy 13-14 éves fiu küldöncznek felvételt kiadóhivatalunkban.

Segéd és tanuló felvétetik Glüknél Péterfia.

Tanuló leány felvétetik Czitrom Mórnrő nő fodrász termébe, Simonffy-utca, tejpiacz 5. Kihullott hajak megvétetnek.

Adás-vétel.

Uj harisnya kötések és fejelések a legfinomabb D. M. C. pamutból, a legolcsóbb árban készülnek, az Egyesült Zsinór és Pászomány gyárban Debrecen. Ugyanott tanulók és tanuló lányok fizetéssel felvétetnek.

Ha nincs pénze és szüksége van, vászon asztalterítő, szövet és csipke-függöny, futó és nagy szőnyegre. Paplan és flanel takarók, férfi és női felöltők, kész férfi-, fiu öltönyre vagy tükör, kép és butor, a mai naptól fogva oly olcsón lesz eladva, hogy mindenkinek saját érdeke, hogy egy próbabevásárlást eszközöljön. Tisztelettel Kaiser Salamon.

28 krajcárért fejel férfi vagy női harisnyát Benyás Emil villanyerőre berendezett harisnyagyára, Debreczen, Tisza-palota.

Budapesti Férfi szabó

készít divatos szabásu

öltönyöket 40-50 koronáig.

DEBRECZEN, Sas-utca 4 szám.

Csomo-gyóllót szállít bármily mennyiségben 5 kilós kosarakban Darvas Miksa szállító kivitele. Telefon 294.

Harmathy antiquariumban Fűvészkert-u. 14. Diszművek, regények, zeneművek fél áron kaphatók.

Tulhalmozott raktár miatt saját gyártmányu

Férfi, Női és Gyermek cipőimmet

mélyen leszállított árban árusítom el

Fischer Menyhért

Piacz-utca 3.

Egy jókarban lévő, finomabb (nickelezett) copirprés megvételre kerestetik. Czim a kiadóban.

Boros hordók használt és uj leszállított árban kapható Glüknél Péterfia-u. 76. szám.

Boreczet házilag készített kapható. Czim a kiadóba.

Ha olcsón akar ruházkodni úgy vásároljon Schwarcz Salamon cégénél Simonffy-utca 2. Váray mellett. Nagy választék mindenféle ruhakelmékben, karchetekben, kész ruhák, pongyolák, női kabátok szörme bokban rendkívül olcsó árak. Czimre tessék ügyelni.

Házhelyek. A Szent Anna-utca végén, a Gépjavitó műhely, Dohánygyár s Vágóhid közvetlen közelében a Homokkertben kiépített utcával szemben, nagyjövőjű helyen, mintegy negyven darab 300 négyzetméteres ház hely eladó. A telkek vételárának egyharmadát készpénzben kell kifizetni, a többi részét előnyös feltételek mellett az eladók kölcsönképen rajtahagyják az ingatlanon. Eladók pénzügyi összeköttetést szereztek arra nézve, hogy a telekvásárlóknak előnyös házipitési kölcsön álljon rendelkezésre. Mindenféle felvilágosítást ad és előjegyzést elfogad Márk Endre ügyészi irodája a Collégiumban.

Különbéle.

Izletes házi koszt kapható intelligens családnál a központon. Czim a kiadóban.

Férfi és női kalapokat a legjobb kivitelben javít és tisztít Békés Lajos kalapos műhelye Debreczen, Piacz-u. 46. az udvarban.

Ügyes varrónő házakhoz ajánkozik. Czim a kiadóba.



Szép csak az lehet, ki Mauthner Lillom-crémjót használja. — Vételnél Mauthner névre ügyeljünk. Kapható „Arany-Angyal” gyógyszerár Debreczen, Piacz- és Szent-Anna-utca sarok.

Ha olcsón akar vásárolni úgy keresse fel

Márton Ferencz

parti nagyruházát

a Harisnya királyhoz

Dégenfeld-tér 8. sz. (Kenyér piacz.)

hol mindennemű confectió, ugymint aljak, bluzok, pongyolák és gyermek ruhák minden nagyságban kaphatók. — Női, férfi és gyermek tricó árúknak nagy választék.

Ugyanott egy tanuló felvétetik.

Egy kísérlet bebizonyítja

hogy a

Róth Antal

villanyerőre berendezett kávépörkölőjén
Csapó-utca 17. szám

minden fél órában frissen pörkölt legfinomabb kávé keverékek minőségileg felülmulhatatlanok.

Szépség,

szépség a jó izlés követelménye.

Matild krém

Matild arckenőcs

Matild szappan

Matild powder

3 színben.

Méregmentes szépségesszerek hatásuk meglepő, levestnek minden szepőt, máj-foltot stb. a bőrt finommá, 5 perc alatt fehérré tesszik. Tessék megpróbálni, ha nem használ, árát minden kibuvó nélkül visszaadom.

Készítők

Kun István gyógyszerész.

Kapható minden gyógyszerárban és drogueriarban. Főrtár: Tóth Béla utca Kubek gyógyszerésznél (Tiszapalota) és Jóna és Jóna drogueriarjában.

Megnyit!

Megnyit!

Uj Női Confectió üzlet Uj

→ Csapó- és Rákóczi utca sarkán. ←

Saját érdeke mindenkinek üzlet és töl

Női-, Le. nyka- és Gyermek Felöltőket

Szatmári János

női szabó üzletéből szerezze be.

Bevásárlásnál sok pénzt takarít meg.

Ne vegyetek

mást

köhögés

rekedség katharrus, elnyátkasodás görcs és számarhurut ellen, mint a finom izü

KAISER-főle mell-karamellákat

a 3 fenyővel.

5900 közjegyzőileg igazolt bizonyítvány erről, kezeskednek az eredményért,

Csomagja 20 és 40 fillér. Doboz 60 fillér. Kapható: Mihalovits J., Muraközy László, Grósz Nagy Ferencz, Mauthner Alfréd gyógyszerésznél, Jóna és Jóna drogueriarjában. Ujfehértón Tr n Gyula, Pá pökladányban Harsányi Lajos gyógyszerárjában.



A Magy. Kir. Államvasutak Gépgyárának Vezérigynöksége.

A Magyar Bank és Kereskedelmi Részvénytársaság Gép-osztálya.

Van szerencsénk a n. é. közönség b. tudomására adni, hogy igen tisztelt vevőink kényelmére és a gyors kiszolgálás érdekében Debreczenben, Hatvan-utca 8. sz. a.

A Magy. Kir. Államvasutak Gépgyárának Vezérigynöksége

Debreczeni képviselet

cimmal gépraktárt létesítettünk, ahol az általunk árusított mindennemű mezőgazdasági gépeket és eszközöket nagyobb mennyiségben állandóan raktáron tartjuk.

Midőn eddig irántunk tanusított szives jóindulatáért köszönetünket fejezzük ki, kérjük, hogy a jövőben nb. rendeléseit debreczeni raktárunhoz méltóztassék intézni.

Kiváló tisztelettel

A Magyar Királyi Államvasutak Gépgyárának Vezérigynöksége.

Nyomatott Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában, Piac-utca 49. a főpostával szemben.